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Gruppenübung

Aufgabe G40 (Ableitungsregeln)
Bestimme mit Hilfe der Rechenregeln für das Differenzieren die Ableitungen folgender Funktionen:

(a) fa : R → R : x 7→ x5 + 3x2 − 42

(b) fb : R → R : x 7→ exp
(
−1

2x2
)

(c) fc : R → R : x 7→ log(x2 + 2x + 2)

(d) fd :]0,+∞[→ R : x 7→ log(x23)− 23 log(x) + 12

(e) fe : R → R : x 7→ 1
1+x2

(f) ff : R → R : x 7→ ax, wobei a > 0 gegeben ist und ax := exp(x · log a)

(g) fg :]0,+∞[→ R : x 7→ xx, wobei xx := exp(x · log x)

Aufgabe G41 (Ableitung mit Differenzenquotient)
Gegeben seien folgende Funktionen:

(a) ga : R −→ R : x 7→ x
1+|x|

(b) gb : R −→ R : x 7→
{

2x + 1 falls x > 0
(x + 1)2 sonst

(c) gc : R −→ R : x 7→ x · n
√
|x| mit n ∈ N

Zeige direkt mit der Definition V.1.2, dass die Funktionen an der Stelle 0 differenzierbar ist und
berechne die Ableitung an dieser Stelle.

Aufgabe G42 (Gleichmäßige Konvergenz)
(a) Zeige: Die Folge (fn)n∈N mit fn : [0,+∞[−→ R : t 7→ et−n konvergiert punktweise, aber nicht

gleichmäßig.

(b) Zeige: Die Folge (gn)n∈N mit gn : [0,+∞[−→ R : t 7→ e−(t+n) konvergiert gleichmäßig,
Bestimme von jedem gn die Supremumsnorm.

(c) Zeige: Die Reihe
∑∞

n=0 gn konvergiert gleichmäßig. Gib die Grenzfunktion explizit an.



Hausübung

Aufgabe H45 (Differenzenquotienten)
Zeige mit Definition V.1.2, dass die folgenden Funktionen nicht differenzierbar sind:

(a) fa :]− 2, 2[−→ R : t 7→ |t + 1|
(b) fb :]− 2, 2[−→ R : t 7→

√
|t− 1|

(c) fc :]− 2, 2[−→ R : t 7→
{

0 falls t = 0
t
|t| sonst

(d) fd :]− 2, 2[−→ R : t 7→
{

t3 falls t ≥ 1
t sonst

(e) fe : R −→ R : x 7→ n
√
|x| mit n ∈ N

Aufgabe H46 (Konvergenzradius)
Bestimme den Konvergenzradius folgender Potenzreihe:

∞∑
n=0

nn

n!
zn

Aufgabe H47 (Nicht explizit hinschreibbare Umkehrfunktion)
Sei f : R → R : x 7→ x + x5 − 3. Zeige, dass f bijektiv ist und dass f−1 : R → R differenzierbar
ist. Was ist die Ableitung von f−1 an der Stelle −3 ?

Aufgabe H48 (Sekanten- und Tangentensteigung)
(a) Sei a < c und f : [a, c] −→ R : t 7→ t2. Gib ein b ∈]a, c[ an mit

f(c)− f(a)
c− a

= f ′(b)

(b) Tue das gleiche für f : [a, c] −→ R : t 7→ 1
t mit 0 < a < c.

Orientierungskolloquium
Die Forschungsgebiete des Fachbereichs Mathematik stellen sich vor.
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”
Differenzierbare Gruppen: Ein Konzept an der Schnittstelle von Algebra, Geometrie und

Funktionalanalysis “

Nach dem Vortrag gibt es ein gemütliches Treffen in S215/219, um über den Vortrag zu reden und den
Vortragenden näher kennenzulernen.


